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VERBALE DI ACCORDO 
Addì 25 novembre 2008 presso l'Assessorato alle Politiche del Lavoro e della formazione della Provincia 
di Roma, previa apposita convocazione, si sono incontrate le Parti come di seguito indicate, ovvero la 
Società Me.Tro. S.p.A.., le OO.SS. FILT, FIT, UILT, UGL-af, SALPAS Or.sa. Nazionali, nonchè CGIL, 
CISL, UIL confederali e di categoria, e le Società Rail Services International Italia S.p.A., Rail Services 
International Group S.p.A. in liquidazione e concordato preventivo. 
Facendo seguito a quanto già pattuito e sottoscritto nel verbale di Accordo del 1° luglio 2008, le Parti 
hanno concordato quanto segue: 
a) le Società Rail Services International Italia e Group S.p.A., in conseguenza della nota e 

strutturale situazione di crisi economico-finanziaria che ha portato le aziende del Gruppo 
allo stato di Concordato Preventivo e liquidazione, in virtù anche dell’avviata cessione 
d’azienda in favore dell’aggiudicatario provvisorio Tonard Finance BV, holding di 
partecipazione del Gruppo Barletta, confermano di aver avviato la procedura di mobilità 
per cessazione di attività presso il sito di Roma per un totale di n. 67 lavoratori; 

b) in tale contesto, nel corso dei numerosi incontri già svolti durante l’ultimo anno presso gli Uffici 
dell’Assessorato alle Politiche del Lavoro della Provincia di Roma, le OO.SS. hanno affermato la 
propria disponibilità ad intraprendere ogni percorso utile alla risoluzione delle criticità scaturenti 
dalla vertenze RSI, sempre nell’ottica della tutela dei livelli occupazionali, di conservazione del 
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reddito dei lavoratori coinvolti nella vertenza, oltre che del patrimonio industriale e professionale 
consolidato, ribadendo la necessità di una salvaguardia totale dell’occupazione stessa;   

c) dal canto suo, la Società Me.Tro. conferma di aver già comunicato in precedenza alla data del 1° 
luglio 2008 – data di sottoscrizione del precedente verbale di Accordo - al Comune di Roma una 
prevedibile esigenza di non meno di sessantuno (61) unità da inserire nel corso dell’anno 2009, a 
seguito dello screening professionale del personale di RSI già effettuato e di una valutazione dei 
vantaggi di poter acquisire maestranze già professionalizzate nel ciclo della manutenzione del 
materiale rotabile, con le provvidenze consentite dalla legislazione di riferimento, e conferma di 
aver già portato tale questione più volte all’attenzione del proprio Consiglio d’Amministrazione, 
che ha condiviso le esigenze e le opportunità anche in ragione dell’emergenza occupazione; 

d) in virtù di quanto sopra, quindi, la Società Met.Ro. conferma che utilizzerà il bacino dei lavoratori 
di RSI che verranno collocati in mobilità al termine della relativa procedura, come professionalità 
rilevanti per i fabbisogni produttivi, propri e della controllata O.G.R. S.r.l. e comunque finalizzati 
all’attività di manutenzione ordinaria e straordinaria, sia attuali che futuri. A tal riguardo, prevede 
che le assunzioni suddette avverranno con le seguenti scadenze:  

- almeno n. 20 lavoratori entro il mese di luglio 2009;  
- almeno n. 27 lavoratori entro il mese di settembre 2009;  
- i restanti lavoratori entro la fine del 2009. 

e) Per l’inserimento negli scaglioni sopra individuati, la Soc. Me.tro. e le OO.SS. di categoria 
concordano di incontrarsi entro il mese di giugno 2009; 

f) Le parti si danno reciprocamente atto che, nella eventualità in cui nell’ambito dwl numero 
complessivo dei 61 dovessero verificarsi delle soluzioni alternative al transito in Me.tro., si 
provvederà ad esaminare prioritariamente le 6 risorse non precedentemente valutate per un 
inserimento con qualifica corrispondente alle risorse non più disponibili come sopra indicate, e che 
siano ancora in tale momento collocate in mobilità. Se dovessero emergere ulteriori necessità 
saranno altresì esaminate eventuali richieste individuali del personale interessato. 

g) Le parti si danno altresì atto che il presente accordo verrà reso esecutivo in conformità con quanto 
previsto dalle norme vigenti in materia di assunzioni. 

h) Entro e non oltre il 30 giugno 2009 le parti si impegnano ad incontrarsi per una verifica 
dell’attuazione del presente accordo. 

 Letto, confermato, sottoscritto 



Me.Tro. S.p.A.: 

RSI: 

CIGL Roma e Lazio: 

CISL Roma: 

UIL Roma e Lazio: 

FILT Cgil nazionale: 

FIT Cisl nazionale: 

UIL Trasporti nazionale: 

SALPAS Orsa nazionale  

UGL Trasporti nazionale  

FILT CGIL Roma e Lazio: 

FIT CISL Roma e Lazio: 

UILTRASPORTI Roma e Lazio: 

Assessore Politiche del Lavoro Provincia di Roma: 

 


